UYGULAMA 8
(27 Subat 2006)

Bir gerilim karsilastiricinin 6zellikleri Kvo = 2 x 105, f, = 500Hz, ts = 1usn, Vomaks
= -Vomin = 13V olarak verilmigtir. Sifir kargilagtirici olarak cahstirilacak bu
yapinin girisine 1 kHz frekansh ve 1V genlikli bir siniis isareti uygulaniyor.

a- Yikselme egimini ¢ok biiyiik kabul ederek konum degistirme esiklerini
hesaplayiniz.

b- Karsilastiricinin yilikselme egimi YE = 5V/usn olursa, konum degistirme
esikleri ne olur?

Coziim:

a)
V,=V, .sinwt

v, _ .V, .coswt 1

dt Y- coswt =

av
L =k=0V,

dt maks

av,
L =k=2x7 x10°x IV =628 V/msn

dt maks .

VOmakS VI < VR + kty
VO = VOmjn V[ > VR +\/k2 fﬁ +2k VOmaks_ VOmin
Kvo-wo

Sifir karsilastirici, Vr = 0

V=V, <Vptkt,=kt,=628 x10°x 10° = 6.28mV



V2=\/k2,2+2kw
Kvo-wo

= \/(6.28x10_3)2 +2 x 6.28x10° 2607 =23.6mV

2x10°x2 x 7 x 500

b) Yiikselme egimi dikkate alinirsa
26V

V| usn

=38.9mV

Vo=ki+ k% — 6.28x10°° + 6.28x10°
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Sekil-UYG.9

Sekil-UYG.9’daki osilatoriin frekans1 f=500Hz olacaktir. C1= 100nF, R4 = 10kQ,
Schmitt tetikleme devresinin histerezis gerilimi Vu=1.8V olarak verilmistir.

VOmakszlov, VOmin = -8V dllI‘.
Eleman degerlerini hesaplayiniz. Schmitt tetikleme devresinin esik gerilimlerini

bulunuz.

Coziim:
_ R
VK - VOmaks
Ry
Ve =y
K R4 Omin
+ _ R R; R; R R
VH = VK - VK = VOmin_ (_ — VOmaksj = VOmaks_ = VOmin == (VOmaks_ VOmin)
4 4 4 4 4
v 1.8V 1.8V
B w == =01

R4 - VOmaks_ VOmin - 10V - (_SV) - 1 8V

R3=0,1.R4 = 0,1 x 10kQ = 1kQ

I'=7,*T,=R,Ci— +

4 VOmaks VOmin

R3 |:V0maks B VOmin VOmin B VOmaks:|



T 1

+

R/ = =
R maks ~ min min ~ maks R maks ~ min min ~ maks
C13{V0 ks~ Vo 4 V omin =V omak } ro ke |:V0 ks~ Vo V omin =V omats }

R4 VOmaks VOmin R4 VOmaks VOmin
R = 11 1
500 x 100 x 10°x0,1 x | 1O -C8) (81 -107
10V (-8r)
R1 = 49,38k
-_ R _ _
Vi =2V gpats=-0.1 x 10V =1V

4
._ R

Vi = Vomn=-0.1 x (=8V)=0.8V

4
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Sicaklik-gerilim cevirici olarak calisgan bir devrenin cikisina Sekil-UYG.10'daki
gerilim kontrollu osilator baglanarak sicaklik-frekansa cevrilecektir. Sicaklik-
gerilim cevirici 0°C < T <100°C araliginda ¢alismakta. bunun c¢ikis gerilimi T =
0°C de oV , T = 100°C de 10V olmaktadir. Vcc = Ve = 12V, islemsel
kuvvetlendiriciler igin Vgt = Vet = 2V'dur. T = 100°C'de f = 1 kHz olacaktir.
Ucgen dalganin genligi 2.5V olacaktir.

a-Devredeki tiim eleman degerlerini belirleyiniz.

b-Devrenin frekans-sicaklik degisimini ¢iziniz, karakteristiginin egimini bulunuz.

R4
N\
T4
R c R1 R2
A [ AN MA—
T
+V o1 Vo2
liicgen kare
Sekil-UYG.10
Coziim:
T = 0°C de oV = f=0
T =100°Cde 10V = f=1kHz
Giris katlar1 birim kazan¢gh =V, = -V, =V =  Vimaks=Vimaks = VOmaks
R
= 2_ maks
Vi R, V oma
1 RI RZ VOmakv 1 OV
V =—V :_Vmas = —=—=——=
DM T H T g T Oomk R Voy 2.5V
V 1 & Vlmaks R 2 V Omaks &

f Sonats =

AR.CV omas R, 4RCVorr Ri  4RC.Vor Ry

R = 10k secelim.



4f R R, 4 x1000 x 10000.

C=1x107F =100nF

Karakteristigin egimi

of 1000Hz-0Hz

= =100 Hz/V
v, 10V -0v




